

责任编辑：王维砚
E-mail:ghxwghzk@126.com

G 追梦·一线职工风采录

老丁的32载工地情

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 展焱烽 藏佳奇

佩戴好安全帽，穿上反光黄马甲，和往常一样，丁训锋早来到施工现场，开始一整天的忙碌。这是他在工地上度过的第32个国庆节，也是最后一个，按照公司规定，年满57周岁的他即将离开这片承载了数十载个人岁月的热土。

丁训锋是中国中铁十局扬州江平东路项目部的现场副经理，也是该项目年龄最大的职工。多年来，丁训锋所获的奖章挂满了整个橱窗，见证着他写满奉献的“铁路人生”。

1981年，初中毕业的丁训锋回到老家务农，早早替父母扛起了生活的重担，8年面朝黄土背朝天的辛勤劳作，坚定了他要去外面闯一闯的念头。

“当时，自己是20岁出头的小伙子，想着必须出去干出一番事业才行。”1989年，丁训锋成为济南铁路局的一名线路工。

从基层做起，他刻苦钻研业务知识，提高自身技术水平，用5年时间熟练掌握了线路起拨改和复式交分道岔铺设等复杂技术，成长为线路工班长。

技术过硬的他很快成为公司公认的“技术大拿”，无论是理论考核还是技术比武，丁训锋都能拔得头筹。

丁训锋带着全班28名职工南征北战，仅4年时间，他们便先后参与了徐州客运站、杨屯1050工程、彭城电厂、十里泉电厂专用线等十几项重点工程建设，铺轨近30公里，铺设硫磺锚固水泥轨枕5万多根，年年提前超额完成工程施工任务，节约工日3967个，工程优良率100%，成为公司里敢打敢拼、勇挑大梁的“明星工班”。

在徐连铁路施工中，丁训锋主动承担起最脏、最累的硫磺锚固炉熬浆工作，带领全班创造了一天生产锚固钢筋混凝土轨枕300根的纪录，提前1个月完成任务。

最让丁训锋印象深刻的是马凌山5公里线路施工，当时所有扣件都需要先从9米高的路堑上运下来，再运到7米高的路基上。他带病和全班职工一起，顶着户外近40摄氏度的高温，硬是靠人扛肩挑按时完成了任务。

“那时，驻地离施工现场有7公里远，根本没时间回去休息，一大早去工地，十几个小时连轴转，直到天黑才挑灯返程。”因为施工条件恶劣，丁训锋带着班组四进马凌山，最终圆满完成任务。

“劳动是最幸福的事情。”丁训锋说，退休后还要发挥余热。

典当师的“掂摸查问”绝技



赵春青 绘

本报记者 钱培坚 本报通讯员 李佳敏

金银饰品掂一掂便知虚实，名贵手表摸一摸能断真假……上海85后典当师梁艳将中医诊断中的“望闻问切”融合进典当鉴定，炼成自成一派的“掂摸查问”功夫。

在上海天成典当行有限公司，梁艳的工作区不大，只有典当柜台后不到一平方米的空间。记者采访时，她正与同事们研究一块劳力士手表的真伪。

只见她神情专注地捧起手表，先放在手里掂了掂分量，口中喃喃自语道：“有点轻。”接着，又翻过表身细细抚摸表带，指着一处极其细微的痕迹说：“你们看，这里的镀金存疑。”查验完手表性能后，梁艳又拿出十倍放大镜凑近表盘仔细端详，不漏掉任何细枝末节。

“开启表盖会对手表造成折损，估价也可能变低。”梁艳说，非必要，她尽量做“无创”检验。

不“开膛破肚”鉴定名表真伪不仅靠技术，更靠她丰富的经验和过人的胆识。

就在这方略显拥挤的工作台前，一年经梁艳鉴定典当的名表就价值千元。梁艳坦言，辨伪求真只是典当师的基本功，能在鉴定后给物品一个适合的典当价格，才真正考验典当师功力。

刚入行时，梁艳手边并没有那么多实物可以练习，她便将休息时间都用来精进技艺。“那时上海最大的二手名表交易市场在虹桥，我家住浦东，要倒两三趟公交车。”在熙攘的市场里，梁艳忘记了时间，也不知道疲倦，常常不知不觉就逛到了天黑。

“跑完市场，我就把当天看到的品牌、款式、型号都记下来，再写下学习总结与疑问。”那段时间，梁艳积累了近百篇学习心得。

除了虹桥，梁艳还将学堂延伸到了雁荡路、淮海路，她买了上百本钟表书籍，走遍了当时上海著名的手表商店。

正是凭着多年来扎实的专业积累，梁艳带领团队创造了鉴定业务3年零差错的业绩，她自己也获评“黄浦工匠”。

用心把事做得更专业更精细，自然会被社会认可。如今，在获评职称的快递小哥任健华眼里，工作不再仅仅是一份养家糊口的职业——

“打包”温暖 “快递”幸福

阅读提示

去年年底，“温州4名一线快递小哥获评职称”的消息，让新闻“主角”之一的任健华获得了广泛关注。在浙江省温州市顺丰状元站，任健华向记者展示了“真正的技术”——把一幅区域地图“装”进脑子，找到合理规划派件路线的正确“语法”……“感到被认可，变得更自信”，在任健华身上，新的改变正在发生。

本报记者 邹倜然 本报通讯员 蒋文泽

“小任，你上新闻了。”

去年年底，温州4名一线快递小哥获评“快递工程技术人员初级职称”的消息，获得了广泛关注，不止一次冲上热搜。作为四名“主角”之一，快递小哥任健华的名字也“刷”了一波存在感。

在热议此事的声音中，除了点赞和好评，也伴随着质疑——有人认为，快递工作专业技术含量不高，评职称没什么必要。

距离任健华成为“名人”已经过去近1年时间，日前，记者在浙江省温州市顺丰状元站见到了这位皮肤黝黑的快递小哥。

送快递有技术含量吗？获评职称带来了怎样的改变？争议背后，快递小哥如何看待自己的工作？……在任健华忙碌的一天中，答案渐渐清晰。

曾遭遇“崩溃瞬间”，也邂逅“温暖时刻”

9时30分，温州顺丰状元站，记者见到任健华时，他已经完成当天的第一轮派件，正在站点帮忙分拣新到的快递，准备进行当天第二轮派件。

1991年出生的任健华是湖北人，毕业于荆楚职业技术学院，几年前，因为觉得快递行业多劳多得，而且“喜欢在外面跑”，他成了一名快递小哥。从此，每月送1200个~1500个快递，每天在路上跑60公里~70公里成了他的工作标配。

任健华性格腼腆，刚入行时，门卫的冷言

冷语、客户的不理解和吐槽，也曾让他遭遇“崩溃瞬间”。

不过，他印象深刻的还是客户和同事带来的“温暖时刻”——有一次，送完快递，客户递给他一瓶矿泉水和一包纸巾；还有一次，正逢假期，他需要同时负责两个区域的派件，一直忙到晚上也没有完成，几个同事主动放弃休假一起过来帮忙，这些都让他备受感动。

和记者说话时，任健华的手机不停地响起，几句话的工夫，已经成功接下两单快递，并与客户约好了上门取件时间。

“快递员职业正在得到社会的肯定，很幸运享受到了政策红利。”让任健华受益的政策是2019年浙江省邮政管理局、省人社厅联合制定的《浙江省快递工程技术人员职称评审工作实施方案(试行)》。

任健华告诉记者，除了满足“国家统一大专、入职满一年”等“硬杠杠”，公司还对他进行了长达1年的观察考核，他也是公司唯一一名获评职称的一线快递员。他坦言，获评职称后，“感到被认可，变得更自信”。

几天前，任健华进小区送一个急件，到达时客户已经提前等在楼下。原来，快递里装的是客户急需的药品，收到快递后，客户真诚地表达感谢，一种成就感在他心中升腾。

任健华负责的送件区域分散在站点周边，他每天大约要送200单快递，从早上8时就要开始忙碌，直到晚上八九点才能下班。

不过，这样披星戴月的工作节奏，任健华现在已经习惯，“感觉每一天都过得特别充实。”

找到线路规划“语法”，炼成“时间管理大师”

一辆电瓶车、一顶头盔、一个口罩、一卷胶带、一个收纳箱……这是任健华日常工作的装备。10时30分，任健华已经分拣好快件，并将它们装进了电瓶车的收纳箱里，准备开始新一轮派件。

在任健华看来，送快递考验体力更考验脑力，自己吃的可是“技术饭”。“沟通、服务、线路规划……一个环节做不好就会影响投递效率和客户体验。”他对记者说。

10时40分，记者跟随着任健华来到第一个投递点——位于雁荡东路的一栋人才公寓。

登记、测温后，任健华迅速将4个快递放在了

存放点，并发信息通知客户快递已送达。原来，出发前，他已经打电话和客户进行过沟通。

“玉苍东路这家企业快递统一放在保安室，兰江路这家企业快递要送进办公区……”这一片区企业密集，但哪家企业在哪栋楼，任健华都如数家珍。这意味着，他要记住数十家公司的名字和具体位置。

记者打开手机地图发现，虽然投递点分散在各个地方，但是任健华通过合理规划，选择了最高效的投递路线，大大缩短了派件时间。每个快递员都是‘时间管理大师’。”他开玩笑说。

任健华在学校学习的是计算机专业。在他看来，快递线路规划跟敲代码的原理有点像，道路名称就像一个个代码，“计算机代码有一定的语法，语法正确就能敲出有用代码”。

任健华牢记每条道路的名称，把一幅区域地图“装”进了脑子，找到了合理规划派件路线的正确“语法”。

凭借在实践中练就的硬功夫和真本领，任健华在公司综合评比中，总是名列前茅。

把职业当事业，已申请职位晋升

接近晚上9时，任健华终于完成了一天的工作，当日，他一共送出了210单快递。

记者注意到，任健华上午和下午的装车方法并不相同。上午基本是大件在下，小件在上；而下午，他会按照收件人的下班时间，把下班较晚的收件人的快递放下面，下班较早的放在上面。

“刚进入快递行业时，更多的是当作一份养家糊口的职业，现在觉得这是一份有奔头的事业。”任健华对自己的工作有了新的认识，“快递工作看起来很普通，其实是在‘打包’温暖，‘快递’幸福。”职业荣誉感和职业精



快递小哥任健华正在派件。邹倜然 摄

神正在他身上滋长。

“整个人更有精气神，也更有干劲了。”温州顺丰状元站点负责人也对任健华的点滴改变看在眼里。

专业技术职称正在帮助任健华推开更广阔的职业空间。

不久前，任健华申请了职位晋升。目前，公司人力资源部门已经对他进行了面试，如果晋升成功，他将“逆袭”成为站点管理人员。

中国劳动关系学院劳动关系与人力资源学院副院长张艳华分析说，根据《2021年中国社会形势分析和预测报告》，快递小哥中大专以上学历的占比已达21%，职称评定让任健华们的职业发展道路更宽广，更能带动这个400万的庞大群体看到未来。

任健华注意到，今年以来，一系列关于维护快递小哥等新就业形态劳动者权益的政策文件密集出台。

在9月29日审议通过的《浙江省快递业促进条例》中，还为“快递小哥权益保障”单列一章。这意味着，任健华和他的工友们今后签订劳动合同、参加社保都将有法可依。

对于未来，任健华表示，打算等资格达标后继续申请中级职称，“在平凡岗位上把价值发挥到极致”。

G 人来人往

所有勤奋的人生都值得肯定

康劲

许多人曾有疑惑，评了职称的快递小哥不是还在干快递吗？那么，评职称的意义何在？

任健华用自己的亲身经历给出了回答——开启职位晋升的新通道，更自信、更有干劲地推开更广阔的职业成长空间。相信未来，他也会用“打包温暖，快递幸福”的职业理念，实现更多的人生价值。

从任健华身上，人们清晰地看到，快递

小哥评职称正在对快递从业者和快递物流行业产生巨大的正向激励。

一方面，快递小哥有了更加努力工作的动力，他们不仅在优化自己的派件路线和流程，也开始规划自己更为理想的职业人生；另一方面，拥有职称的快递小哥还有可能产生“连锁效应”“蝴蝶效应”，激励和启发更多快递小哥改进服务质量、提升行业标准。

从任健华身上也可以看到，快递小哥评职称不仅体现了一个社会的情怀和温度，而且也体现了一种推动社会进步的力量——

鼓励更多新职业从业者，走上专业化的职业发展之路。

近年来，各种新职业大量出现。统计显示，自2004年8月，原劳动和社会保障部首次向社会发布形象设计师、锁具修理工、汽车加气站操作工等9个第一批新职业以来，新的职业种类竞相涌现。目前的职业领域，已经从传统的“三百六十行”逐渐增长到1500多种。

而每一种新兴职业都将走上专业化发展之路，都将形成自己特定的专业技能和特殊的职业能力，造就一批拥有专业技术的社

会人才。职称，就是职业专业化后，社会认可其技术水平和专业能力的标志。而职称制度，就是对这些专业技术人才进行评价、管理和激励的基本制度。设置新职业职称，就是为新职业领域的各种专业技术人才设计成长跑道和成才通道。

快递小哥评职称是新时代的标志，意味着每一位在各种新兴行业从事新兴职业的工作人员，只要勤奋工作、不断提升自己的职业水准，都会得到认可，获得相应的专业地位。

所有勤奋且不断成长的人生，都值得被肯定。

段文军让盾构机“触网入云”，实现绿色施工——

在地下空间朝着梦想“掘进”

本报记者 李娜

“仅是今年，我们的集成化盾构渣土环保处理系统，已经在十几个项目上运行，效果很不错！”说这话时，中铁工程服务有限公司科技分公司盾构维保工程师段文军刚从深圳一个新建项目返回成都，看着自己和团队的创新成果在行业内受到欢迎，他由衷感到欣喜。

从组建一个人的技术中心，到成立拥有27名成员的市级职工创新工作室，从业6年时光里，“四川工匠”段文军在地下空间一步步朝着梦想“掘进”。

只有一个人的技术中心

2015年，西南交通大学南门口正在修建成都地铁7号线项目，一边在该校攻读研究生，一边在中铁工服设备物资部见习的段文军，接触到了当时正在地下“啃土”的61号盾构机。

经过一段时间与盾构施工设备、材料的接触，机械专业出身的他发现，公司现有设备、零件有不少可以优化、改良的地方。

面对陌生领域，段文军虚心请教、苦心钻

研，不断积累专业知识。“遇到解决不了的问题就往学校跑。”回忆起那段时光，段文军感叹为职业生涯奠定了良好基础。

也正因为如此，见习期结束后，他没有选择工作时间更稳定、工作环境更舒适的设备物资部，而是主动申请调到与盾构施工联系最紧密、工作条件相对艰苦的工程技术部，组建起当时只有他一个人的技术中心。

段文军认为，身在一线才能直击行业痛点、难点。

由于常年在地下作业，盾构机掘进时设备散热导致隧道内高温高湿，工作环境十分恶劣，为了让地下作业的工友们免于吃苦头，他主持制定了盾构智能冷风系统研发方案。

智能冷风系统“上新”后，可将隧道盾构作业区（华南地区）温度由45摄氏度降至26摄氏度，降幅达42%，大大提升了作业人员的舒适度，有效规避了隧道内外温差及隧道内高温带来的安全隐患。

盾构机“触网入云”

每当同事们问起段文军从“门外汉”成长为盾构技术人才的秘诀时，他总是笑着说：“哪有什么秘诀，就是遇到问题解决问题。”

“以前盾构机使用，很少进行数据存储和

分析，不能为日后同类型地质施工提供经验，很可惜。”段文军结合一线工作经验，参与研发并搭建了盾构机在线实时监测云平台，该成果在行业内具有重大意义——能将维保人员判断一台盾构机故障的时间大大缩短，有效提升维保作业效率8倍以上，误判率从8%降低至2%，极大节省了盾构施工成本。

目前，已有近300台盾构机入网该平台，约占全国在用盾构机数量的1/5。

以前盾构产生的渣土，常规处理方式是直接外运至堆放场，段文军团队设计了一套集成化盾构渣土环保处理系统，将渣土中的石、沙、土、水进行